

EL CORREO

NUM. 11.508.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—SÁBADO 24 DE AGOSTO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

APUNTES ARTÍSTICOS

Almazán

Es la villa de Almazán una de las más importantes de la provincia de Soria, y para el aficionado a monumentos antiguos tiene interés por los restos que conserva de la Edad Media, en particular una iglesia, la de San Miguel, y en ella una famosa cúpula de peregrina arquitectura, de la que se ocupa D. Vicente Lampérez en su «Historia de la Arquitectura Cristiana».

Dos veces he visitado Almazán; la última, en la buena compañía del arquitecto D. Manuel Anibal Alvarez y el señor abad de la colegiata de Soria, D. Santiago Gómez Santacruz, buen aficionado a cosas antiguas. Y esta vez cedo a la tentación de consignar aquí mis impresiones de viaje.

La vieja ciudad asienta sus vetustas murallas sobre una colina por cuya falda al Norte corre el Duero, entre arbustos. La situación es pintoresca y la campaña risueña.

La primera cosa que por aquella parte anuncia una villa medieval importante es el puente tendido sobre el río. Es una fábrica de piedra de 163 metros de longitud, y dispuesto a dos aguas, ó sea en dos planos inclinados, cuyo vértice corresponde al centro.

Le forman trece arcos, apuntados los mayores y de medio punto los intermedios, abiertos sobre los estribos, para facilitar el paso de las aguas en las avenidas; disposición que recuerda la de los puentes romanos, como el de Mérida. Esta mezcla de arcos romanos, característicos también de la arquitectura románica y de arcos apuntados, es posible indicio de la época en que debió ser construido el puente; época de transición entre ambos estilos, ó sea el siglo XIII.

Subiendo a la villa, por entre su caserío moderno se descubren las murallas, cuyo tosco aparejo de piedras pequeñas, denota en sus partes más vetustas ser obra del siglo XII, esto es, la época de la reconquista de Almazán por Alfonso VI y de su engrandecimiento bajo Alfonso VII el «Emperador», que fué, según parece, quien la fortificó.

Légase luego a una de las puertas del recinto, de las dos que se conservan, ambas en arco apuntado, flanqueadas de torres, de aparejo más regular, que deben datar del siglo XIII ó del XIV.

No falta en la dicha puerta la caja ó abertura, abierta y disimulada tras del arco de entrada, para el rastrollo.

Un reloj moderno desfigura el coronamiento de la puerta.

Por ella se entra en la plaza, que es típica castellana, claustrada en parte por soportales con sus columnas de piedra; cerrada al Poniente por la fachada de severa traza de arquitectura del siglo XVII, del palacio de los Hurtado de Mendoza, antiguos señores de la villa, y al N. por la iglesia de San Miguel.

Tanto la iglesia como el palacio deben ser examinados desde la plaza, donde tienen sus fachadas principales, y también y aun primeramente desde el río, si se desea inquirir hasta donde las mudas piedras lo permiten, la edad y las transformaciones que han sufrido ambos edificios.

Contemplados desde el río se ve que para construirlos fué cerrada la muralla por esa parte, asentando uno y otro en el borde de la meseta en que aquella asienta. Verdad es que allí lo escarpado y alto de la colina forma natural defensa, y sin duda por ello, por el horizonte que desde allí se descubre y por dominar el río y el puente, llave de la ciudad, fué elegido tal sitio para levantar el palacio señorial. Esta fábrica no corta en rigor la muralla, sino que está unida a ella. Su fachada por allí es más vieja que la de la plaza.

Grandes y rasgados arcos apuntados indican que debió ser construida en el último tercio de la Edad Media y la galería de coronamiento a principios del siglo XVI. Injuriada por el tiempo y por el olvido de los hombres, esta fachada revela los dos etapas de la vida señorial: una severa, de los tiempos caballerescos, y otra risueña, de los días del Renacimiento. La fachada que da a la plaza, fachada monumental, de piedra, con sus volados balcones, muestra el carácter aristocrático y opulento propio de los grandes señores de la Edad Moderna. El amplio portal y el patio con sus pilastras de ladrillo y sus galerías, nos habla de la vida regalada que había transformado al señor feudal en cortesano.

La iglesia de San Miguel es de origen, y en su mayor parte una fábrica de estilo románico, como otras dos, menos importantes, que hay en la villa. Y su situación en el borde de la colina y en la línea de defensa plantea un problema histórico.

Porque claramente dice la estructura arquitectónica del monumento que data del siglo XII; y si es cierto que Alfonso VII fortificó la villa, en ese mismo tiempo, no se comprende que la muralla venga a morir, y de un modo poco regular, en el ábside de la iglesia, habiendo quedado indefensa buena parte de ésta.

Si la muralla es anterior a la iglesia, como parece verosímil, fué cortada aquella para hacer la segunda, y si es posterior, extraño es que no le dieran más desarrollo para dejar defendida y dentro de muros la iglesia. Ciertamente que al pie de ella hay un baluarte levantado para de-

fenderla, mas siempre quedaría al descubierto, como hoy lo está, buena parte de su fábrica. Salta, pues, a la vista lo impropio de su situación, que acaso se razona por deber su origen a algún suceso que tuviese aquel sitio por teatro y cuya memoria quisiera santificarse.

Pertenecía esta iglesia, según queda dicho, al estilo románico. Al exterior lo revelan sus canchillos y su sencilla portada. El interior es de tres naves, las laterales tan estrechas, que entre las bases de las columnas sustentadoras de los arcos queda no más una vara de anchura. Recia y de moderadas proporciones es toda la fábrica, embellecida con capiteles ornamentales é impostas ornamentadas.

Otra particularidad de esta iglesia es la circunstancia ya observada en otras, de tener torcida la cabecera hacia un lado, en lo que ha creído verse un simbolismo, relativo a la planta de cruz latina de la iglesia cristiana, y es la inclinación de la cabeza del Salvador al expirar.

Pero claramente se ve en este caso que la inclinación de la cabecera consiste en la roca en que la iglesia está cimentada al borde de la meseta; y no es otra tampoco la razón de que la nave de ese lado, ó sea la del Evangelio, sea más estrecha que la otra, denotando todo ello un planteo irregular.

Toda la fábrica es de esa piedra amarillenta, cuya pátina dorada es característica del estilo románico.

Como en muchas iglesias románicas, los arcos y las bóvedas que sustituyen a los primitivos son ogivales, del primero y robusto tipo del siglo XIII.

Pero lo notable de esta iglesia es la cúpula. Descansa sobre trompas con arcos formados por baquetones y que reducen la traza de su arranque a un octógono, con imposta ornamentada románica y ménsulas, de igual estilo, en figura de capiteles. Lo que sobre el octógono se eleva no es románico ni ogival. Es una cúpula árabe, formada por un bello entrelace de arcos, como se ve en el «Mirhab» de la Mezquita de Córdoba, que forman peregrina estrella de ocho puntas, con ocho tragaluces redondos y desiguales, distribuidos en los intermedios; siendo de notar que dicha estrella es irregular por serlo el trazado de la iglesia, según queda dicho.

Vista por fuera esta linterna se ve que es de piedra oscura, octógona, con ventanales en arco apuntado, sobre la cual en el siglo XVII levantaron un campanario de ladrillo.

Y es de notar que los lados del dicho octógono no corresponden a los del interior, formado por las importas, sino que a las ménsulas colocadas al medio de éstas corresponden los ángulos de aquél, sin que por lo tanto correspondan los tragaluces de dentro con las ventanas de fuera, extraña cuanto atrevida disposición que desconcierta al observador, tanto como la amalgama peregrina de un crucero románico, una cúpula árabe y una torre gótica por revestimiento exterior.

El caso puso a prueba nuestra curiosidad, que no podía darse cuenta de tal amalgama de elementos de distintas épocas. Pero el buen ojo del Sr. Alvarez, la inteligencia del Sr. Santa Cruz, que subió a ver de cerca la construcción, y mi afán por poner en claro el problema, dieron por resultado la conclusión de que se trata de una iglesia románica del siglo XII, cerrada con arcos apuntados en el XIII y en el XIV, coronada con una linterna, que es la de los ventanales góticos, la que posiblemente sirvió también de torre defensiva dada la situación de la iglesia en punto avanzado sobre la muralla; y en fin, cerrada interiormente, acaso ya en el siglo XV, por un alarife mudéjar con la cúpula de crucería que tanto avalora el monumento.

Por qué vicisitudes se hicieron esas distintas obras que fueron otros tantos reparos, solamente la Historia puede decirlo. Satisfechos de haber aprendido algo salimos de Almazán, pensando, por mi parte, que la iglesia de San Miguel es de las pequeñas maravillas que merecen en España una excursión artística.

José RAMÓN MELIDA

Soria, 18 Agosto 1912.

DE MELILLA

Violento incendio.—15 heridos

Melilla 23.—Esta tarde, a las siete, se ha declarado un violento incendio en la casa número 3 de la calle del General Chacel, en cuya planta baja el hebreo David Salomón Meul tenía establecido un soberbio establecimiento de tejidos.

El dueño del almacén acababa de cerrarlo, como víspera de sábado, cuando se inició el fuego, al parecer en la planta baja, tomando en seguida proporciones considerables y amenazando propagarse a los edificios de las calles de Granada y Santa Bárbara.

Cerca de la casa incendiada había una droguería, propiedad de D. Arcadio Abad, de Almería, cuyas existencias, al desalojarlas, resultaron totalmente destruidas.

El periódico «Heraldo de Melilla» no ha podido publicarse por carencia de fúido. Los muebles amontonados frente a la imprenta, impiden el acceso a ésta.

El edificio donde se inició el incendio era propiedad de Isaac Berna Benarroch. Han resultado quince heridos, entre paisanos y soldados, teniendo que ingresar en el hospital uno de éstos, del regimiento de San Fernando, con síntomas de asfixia.

La carencia de agua dificultó los trabajos

de extinción, limitándose los soldados a arrojar espertuas de tierra para apagar las llamas.

A las diez de la noche continuó el fuego.

LOS MONÁRQUICOS PORTUGUESES

Revolucionarios condenados.—Procesados por complicidad.

Tuy 23.—El Tribunal marcial de Cabeceiras de Bastos condenó ayer a Joaquín Pinto a seis años de prisión y diez de destierro, ó a veinte de destierro, a escoger, y a Arturo Baptista a dos años y ocho meses de prisión, ó a cuatro años de destierro.

Han sido procesados cuatro vecinos de esta población, acusados de complicidad en la última conspiración de los monárquicos portugueses. Uno de ellos es médico y los demás industriales.

Para presenciar las indagatorias de estos procesos, ha llegado nuevamente aquí el teniente fiscal de Pontevedra.

Emigrados al Brasil

Vigo 23.—El próximo día 29 embarcarán en el vapor «Betis» 50 emigrados portugueses, que transbordarán en Cádiz al «Valbanera», el cual les conducirá al Brasil.

Es condición precisa que la expedición no baje de 50 personas, y se espera que el gobierno brasileño costee otra análoga en el próximo Septiembre.

Por las víctimas de la galerna

Bilbao 24.—En la basílica de Begoña y en la iglesia de las Carmelitas de Marquina se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la última galerna.

Los balcones del Centro Vasco y de la Juventud Vasca ostentaban colgaduras negras.

De Bermeo comunican que, organizados por el partido nacionalista, se han celebrado también funerales por las víctimas de la catástrofe marítima.

Se cantó una misa de «Requiem» por el orfeón de la Juventud Vasca.

Al acto asistieron las autoridades y mucho público.

San Sebastián 24.—Con un lleno completo se ha verificado en el frontón Jaizola el festival organizado por «La Voz de Guipúzcoa» a beneficio de las víctimas de la galerna.

El frontón hallábase completamente lleno de un público selecto.

Asistieron SS. MM. D. Alfonso, doña Victoria y doña Cristina; el Infante D. Felipe, y los ministros de Estado, Haciend. y Gobernación.

También asistió Juan Daniel Ezcurra, uno de los naufragos salvados.

Los Reyes permanecieron en el frontón hasta el final del partido, y al terminarse éste fueron obsequiados con un «dunch». En el partido tomaron parte, jugando a pala, los aristócratas Sres. Olóriz y Eguía contra los Sres. Vega Seoane y Gaitán de Ayala.

Vencieron los primeros, que fueron ovacionados.

Vitoria 24.—Invitada por elementos vitorianos que forman la Junta particular, ha llegado una comisión de Bermeo, que postulará mañana por las calles.

La forman los concejales D. Gregorio Nardi y D. Paulino Garay; los huerfanitos Nicolás Escebal, Santos Aferecho, María Garanchu y Valentina Larabegoitia, y el naufrago Pantaleón Arrieta, que permaneció en el agua cincuenta y seis horas.

Mañana recorrerán las calles postulando en una soberbia carroza alegórica.

También se celebrará una función teatral y un partido de pelota.

LA CAUSA DE CULLERA

El magistrado D. Manuel Pérez Bellido tiene muy adelantado el sumario de la causa que por calumnias se sigue a los que inventaron y propalaron la leyenda de las torturas a los procesados por los asesinatos de Cullera.

Con arreglo al suplicatorio concedido, se ha dictado auto de procesamiento contra el diputado a Cortes por Valencia don Félix Azzati, si bien se le concede la libertad provisional sin necesidad de prestar fianza carcelaria ni cumplir los requisitos que la ley procesal determina en otros casos.

Resulta, por lo tanto, que el Sr. Azzati se ha expatriado voluntariamente.

Para asegurar las responsabilidades pecuniarias que puedan corresponder al señor Azzati, se ha dictado providencia de embargo de bienes por valor de 2.000 pesetas, si no comparece en el término que la ley fija en su artículo 597.

De todo esto se dará cuenta al Congreso por mediación del ministro de Gracia y Justicia, en la primera sesión.

Los otros procesados por esta causa, son: D. Adolfo Beltrán Ibáñez exdiputado a Cortes por Sueca; D. Constantino Durá Padrós, concejal del Ayuntamiento de Cullera; D. Manuel Higoña Esteve, D. Juan Castellano Colorado, D. Ramón Rigó Vela, D. Diego Gómez Pérez y D. Leandro Ange Boix, empleados y vigilantes de la Cárcel Modelo de Valencia; José Blanes Sáez, panadero; Vicente Bou Gayón, Juan Gregori, Joaquín Menent Pérez, Federico Ansina y Bautista Llopió Ciscar, procesados ya anteriormente en la causa por los asesinatos del juez, el habilitado y el alguacil de Cullera, y Manuel Villa, igualmente procesado por los sucesos de Buñol.

Los Sres. Beltrán y Durá han nombrado defensores a los Sres. Albornoz y Menéndez Pallarés.

Los restantes procesados no han hecho aún nombramiento, y será probable que se les nombren defensores de oficio.

DE MARRUECOS

Evacuación y saqueo de Marruqués.—Dos encuentros.—Arrasando poblados.

Tánger 23.—Los últimos europeos que han evacuado Marruqués, de quienes no se tenían noticias, se han refugiado en el territorio del caid Glauí, donde se hallan en seguridad.

El convoy que ha salido de Mechra-Ben-Abu, con destino al aprovisionamiento de la columna Mangin, ha sido atacado por un número de jinetes de Rhamna.

Los agresores han sido dispersados con pérdidas.

Otro encuentro ha tenido lugar el mismo día, y los rhamna han huido ante el fuego del destacamento del coronel Savy.

Los franceses han tenido cuatro heridos.

Dicen de Fez que la columna Pein ha levantado el campamento de Eleiun.

Algunas fracciones de Fethala han hecho acto de sumisión; en cambio aumentan los disturbios entre los emisarios del Roghi.

Muley Yusef ha sido proclamado en Alcazar sin incidentes.

Las autoridades militares españolas han establecido un puesto en Sidi Embarek.

Se confirma que antes de la entrada de Muley Hibba en Marruqués fué saqueada a ciudad, siendo víctimas, entre otras, las oficinas de Correos inglés y alemán, el cónsul y vicecónsul francés, los comandantes Verley, Hanus y Haring.

Dicen de Mazagán que allí se sabe que continúan cercados en casa del Glauí por las fuerzas de Muley Hibba varios funcionarios franceses y los médicos militares Guichart y Mayet.

Las autoridades militares francesas, perplejas ante tan grave situación, parece que intentan negociar el rescate si no consigue libertar a los sitiados la columna que va contra Marruqués. Entretanto, esta columna se ha visto obligada a retroceder y se encuentra ahora en la orilla derecha de Um-Errebea.

Otra columna, que salió de Azemur, al mando de Amrani, regresó a Saúia de Sid Ismail, después de arrasar muchas casas pertenecientes a amigos y parientes del Triai. Se evitó hacer lo propio con las de los indígenas protegidos de ingleses y alemanes por temor a las represalias.

Mensaje en aeroplano

Casablanca 23.—Ha llegado en aeroplano, procedente de Fez, y portador de un mensaje para el general Lyautey, el aviador Holhu, siendo objeto de grandes ovaciones por parte de las muchas personas, europeos é indígenas, que presenciaron su aterrizaje. Salió de Fez esta mañana a las cinco y diez, llegando aquí a las ocho, después de detenerse unos momentos en Rabat.

Noticias contradictorias de Marruecos.—Consulados saqueados

París 24.—Según el «Petit Journal» anoche se recibió en el ministerio de Negocios Extranjeros un despacho más tranquilizador sobre la situación de los franceses que aún están en la ciudad de Marruecos.

La misma noticia reproduce el «Petit Parisien», quien dice no cree existe un peligro inmediato.

En cambio, según despacho del «Journal», procedente de Tánger, se dice que los consulados inglés y español de Marruecos han sido saqueados por los rebeldes.

El «Matin» dice que el Glauí está en tratos con el Hibba para que éste autorice a los franceses a marchar a la costa.

El «Echo de París» dice que si bien es cierto que el gobierno francés no piensa actualmente en una operación contra Marruecos, en el caso de que los franceses fueran asesinados, no retrocedería ante ningún sacrificio para vengarlos, enviando fuerzas y apoderándose de la ciudad a toda costa para castigar a los culpables.

El corresponsal en Tánger del «Echo de París» dice que el Hibba recibe muchos «rekikas» (despachos) que desde Mogador le envían los representantes de los señores Mannesmann.

El «Petit Parisien» dice que la opinión en Francia, se pregunta si no existirá alguna relación entre el levantamiento del valle del Uargha y los movimientos de El Hibba.

Jarca dispersa

Tánger 24.—De Fez, con fecha 22, dicen que la jarca mandada por el Roghi se ha dispersado.

El Roghi se ha refugiado en el valle alto del Uargha.

Los contingentes de Sidi Raho se han retirado a las montañas del Sur de Sofru.

Yusef y Francia

París 24.—El general Lyautey ha transmitido al Sr. Poincaré el despacho siguiente, que fué enviado por el visir de Muley Yusef.

«En el momento en que el pueblo marroquí acaba de proceder espontáneamente a la proclamación de S. M. y los delegados le presentan los actos de homenaje según la tradición, S. M. cree un deber prevenir a S. E. el presidente de la República que está resuelto a completar el perfecto acuerdo y la amistosa colaboración con Francia, precisa para la obra de paz

y de progreso del Imperio jerifiano que ambos gobiernos persiguen y desean.»

El Sr. Poincaré ha contestado:

«He dado cuenta a M. Fallières del despacho transmitido por el visir de Su Majestad. El presidente le ruega haga presente al Sultán haberlo recibido con viva satisfacción y asegurarle su intención de completar la inteligencia entre ambos países para trabajar unidos en la pacificación y desarrollo del imperio jerifiano.

«Diga usted a S. M. que puede contar en un todo con el concurso del gobierno de la República, quien, respetando las creencias y tradiciones de la población musulmana, tendrá un verdadero placer en ayudarle a fin de obtener cuantas ventajas sean posibles de la civilización.»

Siguen las ampliaciones de plazas

Los delineantes de Obras públicas

La «Gaceta» publica la siguiente real orden:

«Vista la instancia presentada por don Guillermo Delgado y Ramos, D. Fernando Barrachina, D. Manuel Pérez, D. Benjamín de Castro, D. Salvador López Moreno, D. Epifanio Redondo y D. Tomás Elorza, en su nombre y en el de los demás aspirantes a ingreso en el cuerpo de Delineantes de Obras públicas que actuaron en las últimas oposiciones celebradas, solicitando nuevamente que se amplie en la medida propuesta por el Tribunal examinador el número de plazas que ha sido objeto de la convocatoria y resuelto por real orden de 20 de Junio último, que la provisión de vacantes en el mencionado cuerpo se limitara al número fijado en dicha convocatoria, por entender que así se cumplían estrictamente las condiciones de aquélla y las disposiciones vigentes, armonizándose esto, además, con el espíritu y la letra de la propuesta hecha a las Cortes, respecto de la ampliación del número de opositores aprobados, y habiendo con posterioridad acuerdos de Gobierno, de cuyos beneficios no sería justo privar a los que en una de las más modestas esferas de la Administración aspiran a prestar sus servicios;

S. M. el Rey (q. d. g.) ha tenido a bien disponer que se acceda a lo solicitado, declarando, por tanto, con derecho a ingresar en el cuerpo de que se trata, por orden riguroso de calificación, a los aspirantes siguientes:

D. Guillermo Delgado Ramos, D. Santiago Ansaldo Hernández, D. Fernando Barrachina Villalba, D. Faustino Antonio Moya Gómez, D. Laureano Coton y Hurtado, D. Mariano Santamaría Alberdi, don Sotero Antonio Barbero Núñez, D. Juan Ruperto Alonso García, D. Tomás Elorza Rubio, D. Antonio Hernández Alvarez, D. Damián Ferré y Barder, D. Benjamín de Castro y Pecos Barba, D. Juan Aimat y Mareca, D. Luis Beltrán Castillo, D. Enrique Amadeo Camón Carvajal, D. Victoriano Vázquez Burbulla, D. Nicolás Antonio Rodríguez Alvarez, D. Manuel Salvador Moreno, D. Maximino Bueno García, D. Francisco Laborda Pérez, D. Manuel Pérez Alamán, D. Luis García de la Guardia, D. José Polo Clement, D. Eliseo Villanova y Cedrón, D. Manuel Guilbert y Ramos, D. Juan Galán Batlló, D. Gregorio Aceitero y Claeón, D. Epifanio Redondo Sáiz, D. Pablo Gómez Arroyo y D. Vicente Moreno Aguilar, que son los que figuran desde el número 16 al 45, ambos inclusive, en la relación remitida al efecto por el tribunal que ha juzgado sus ejercicios.»

Como puede observarse, las plazas previstas fueron 15, y ahora alcanza la ampliación a 31.

También solicitan análoga gracia de ampliación de plazas los aspirantes aprobados sin ella en Hacienda y otros opositores a servicios del Estado.

DE BILBAO

La banda de la Guardia republicana.—Petición rechazada.—Pruebas de aviación.

Bilbao 23.—Se han recibido noticias de haber salido de París con dirección a esta capital la banda de la Guardia republicana, que dará su primer concierto el próximo domingo en la Plaza de Toros. Permanecerán tres días en Bilbao.

Varios periodistas han solicitado de los aviadores Garnier y Loegnague acompañarles en sus vuelos, excusándose éstos de complacerles por presentar peligros los aterrizajes en el campo de aviación bilbaíno, que es muy reducido.

Hoy, segundo día de aviación, estuvo concurridísimo el aeródromo y las inmediaciones.

Loegnague hizo un vuelo de diez minutos, y después Garnier otro de ocho. Recorrió la población describiendo grandes círculos.

A las seis y cuarenta se elevaron ambos aviadores a un tiempo. Loegnague permaneció en el aire veinticuatro minutos y Garnier diez y ocho.

Los dos fueron muy aplaudidos.

PASIONES QUE MATAN

Nueve muertos y 14 heridos

Roma 23.—El alcalde de Giuliano, pueblecito de la provincia de Nápoles, arrasado por una tardía vocación sacerdotal, iba a ordenarse de cura.

La víspera de la consagración, su criada, enamorada locamente de él, echó un

veneno desconocido en una sorbeta cuando se celebraba una fiesta en la casa del futuro presbítero, y ha hecho morir por intoxicación á su amo y á ocho convidados.

Catorce están gravísimos. La criminal ha desaparecido.

DE BARCELONA

Los ferroviarios.—La huelga de colcheros.—Rifa de armas

Barcelona 23.—Una comisión de ferroviarios ha celebrado una entrevista con el director de los ferrocarriles para tratar del asunto del empleado Mallaire. Se ignora el resultado de la conferencia.

Los huelguistas colcheros se han reunido, demostrando tener intenciones encaminadas hacia una solución. En la función que tiene organizada la Sociedad carlista se anuncia que se rifarán revólvers, con licencia para usarlos los miembros de la Sociedad; pero el gobernador ha manifestado que de ser cierto lo anunciado, negaría el permiso cuando se lo solicitaran.

EN LA CIUDAD LINEAL

LAS LUCHAS GRECO-ROMANAS

No era cartel de emociones el de anoche, pues el combate entre Esson y Roerber no ofrecía para los aficionados duda alguna sobre el triunfo del primero.

Así fué, no invirtiéndose todo el tiempo destinado á esta parte del espectáculo, y por ello hubo que anunciar una lucha supletoria fuera de campeonato, la de Salvador é Ivanoff, en la que venció el primero por presa de cabeza en tierra, en once minutos y cincuenta y dos segundos.

Parte del público protestó al presentarse los últimos luchadores, no contra éstos, sino contra el Jurado, por entender que entre éstos ya estaba decidido el puesto, pero el árbitro explicó que se trataba de los puntos que cada cual hubiera de obtener para calificación definitiva.

Hoy lucharán Ochoa y Anglio por el campeonato, y extraordinaria y fuera de aquel, Roerber con Salvador, desquite solicitado por el primero.

En virtud del éxito obtenido por los dos bailes de modistas celebrados, ha organizado para mañana domingo, tarde y noche, la dirección, el tercer festival, en obsequio á tan lindas obreras, aceptando, reconocida, la cooperación de nuestro colega «El Mundo», que ha enviado para el «casamiento» de la tarde, numerosos y valiosos regalos, consistentes en relojes extraluminosos de acero, plata y esmalte, estuches con cubiertos de campo, plumas estilográficas y otros objetos de precio, útiles al público en general.

La dirección del Parque sorteará, por su parte, 25 monedas de oro de cinco duros, juntamente con las donaciones de «El Mundo» para las modistas, lo cual habrá de constituir una rifa de consideración.

La notable banda del Parque ejecutará cuatro tandas de baile, dos por la tarde, en el jardín, y dos por la noche, en el «kursaal», donde se celebrarán, además, una extraordinaria función de «variétés», tomando parte las 14 gentiles inglesas que forman el «clou» del elenco y luchas grecorromanas interesantísimas.

Servicio especial de tranvías desde el Parque á Ventas y Paeria del Sol hasta las dos y media de la madrugada.

LA COMPAÑÍA DEL NORTE

Nuevas facilidades á los viajeros

El día 1.º de Septiembre próximo pondrá en vigor la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte una nueva tarifa especial núm. 3, de gran velocidad, en la cual se establecen, á precios reducidísimos, «billetes de abono» de las tres clases, para treinta, sesenta y noventa viajes, desde la estación de Madrid, Príncipe Pío, á las de las secciones Pozuelo-Avila y Collado-Mediano-Segovia, todas inclusive, ó viceversa.

Esta nueva tarifa, que sustituirá á la de abonos por cuadernos de diez billetes de ida y vuelta entre los mismos puntos, viene á llenar un gran vacío, y será seguramente acogida por el público con complacencia, no sólo por sus condiciones de co-

modidad y economía, sino por las extraordinarias facilidades que con ella habrán de encontrar los numerosos viajeros que acuden á los bellísimos sitios de los alrededores de Madrid, lo mismo en la temporada estival, para sus excursiones veraniegas, que en la de invierno para los viajes de sport, que tanto desarrollo han adquirido en estos últimos tiempos. La tarifa, con todos sus detalles, se halla á disposición del público para su consulta en las estaciones interesadas y despachos centrales.

EL TIEMPO

Las menores presiones residen hoy por el mar del Norte y al Este de Italia, apareciendo las mayores con dos centros mal definidos, uno en Castilla y el otro entre las Azores y Portugal.

El tiempo es bueno, sobre todo en nuestra Península, de cielo algo nuboso, vientos flojos, de dirección variable, y temperatura elevada, sin llegar á ser excesiva. La máxima de ayer fué de 38 grados en Badajoz, y la mínima de hoy ha sido de 8 grados en León, Burgos y Avila.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 19º sobre 0. A las doce, 25º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 29º sobre 0. La máxima fué de 31º. La mínima fué de 18º. El barómetro marca 706 mm.—Variable.

LA EXPOSICION DE MELILLA

En el próximo mes de Septiembre, firmado ya el acuerdo entre España y Francia, tendrá efecto la inauguración oficial de la Exposición permanente de productos nacionales, instalada en un espléndido edificio construido en Melilla por los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, inauguración que fué aplazada por las circunstancias que atravesaba aquel país, que, afortunadamente, ha entrado ya en una era de paz que permite el desarrollo de los negocios.

Los referidos Centros se proponen que el acto inaugural revista la mayor solemnidad, á cuyo fin han invitado al ministro de Fomento, como lo serán también los presidentes de las Cámaras de Comercio y demás Sociedades económicas de Barcelona, Madrid, Valencia y Zaragoza, y la prensa de dichas capitales, al objeto de que se asocien á una obra de gran trascendencia para la expansión del comercio nacional.

ESCUELA CENTRAL DE IDIOMAS

El día 1.º de Septiembre quedará abierta la matrícula oficial en la Escuela de Idiomas (Cuesta de Santo Domingo, 3, bajo), de los idiomas francés, inglés, alemán, italiano y portugués para alumnos de uno y otro sexo.

El precio de la matrícula por asignatura y curso será de 15 pesetas, que se satisfará en papel de pagos al Estado, no siendo precisa más condición para matricularse que tener más de doce años de edad.

Los cursos tendrán la misma duración que en los demás establecimientos docentes oficiales, y cada asignatura constará de cuatro: el primero (método directo) y el cuarto (complementario y de aplicación para las distintas profesiones, consistentes en Correspondencia mercantil, Tecnología industrial, Literatura, etc.), estarán á cargo de profesores extranjeros, y el segundo y tercero, que corresponde al estudio gramatical y comparado del idioma, lo estarán al de profesores españoles, con arreglo á lo que determina el real decreto de creación de la Escuela.

Igualmente, y desde esta fecha hasta el comienzo del curso, el día 2 de Octubre, queda abierta la matrícula de la asignatura de Lengua castellana para extranjeros, cuyos derechos son, como los de las demás asignaturas, 15 pesetas, satisfichas asimismo en papel de pagos del Estado.

Los matriculados tienen derecho á asis-

tir á las conferencias que durante el curso se darán en los distintos idiomas sobre usos, costumbres, arte, ciencia, etc., por los respectivos catedráticos.

Las matriculas pueden hacerse todos los días laborables, de tres á cinco de la tarde, en la secretaría de la Escuela.

LA GUERRA ITALO-TURCA

Gestiones de la paz

Constantinopla 24.—Sigue hablándose de tratos entablados entre políticos turcos y algún exministro italiano que veranea en Suiza, para preparar un armisticio entre Italia y Turquía y facilitar las negociaciones para la paz.

El corresponsal de «Le Matin» en Constantinopla ha celebrado una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, y éste declaró que han comenzado ya las conversaciones oficiosas entre Constantinopla y Roma.

LA NUEVA ESCUADRA

El Ferrol 24.—Se han circulado órdenes para que se imprima gran actividad á las obras del acorazado «Alfonso XIII», el cual será lanzado al mar en el presente año.

El buque se halla adelantadísimo y el acorazado «España» va también muy adelantado, y en la semana próxima se procederá á colocarle los palos y las chimeneas. En la actualidad trabajan á bordo del barco 800 operarios.

También avanza mucho en su construcción el acorazado «Don Jaime». El nuevo dique quedará terminado el mes próximo.

LA GACETA DE HOY

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

Guerra.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito militar, blanca, pensionada, al comandante de la Guardia civil D. Enrique Beloso Cardiel.

Fomento.—Real orden declarando con derecho á ingresar en el cuerpo de Delineantes de Obras públicas á los aspirantes aprobados sin plaza en las últimas oposiciones celebradas.

SUCESOS

Como en Frajana.—En la calle de Luis Miró (Bellas Vistas) se ha cometido un atropello verdaderamente inofensivo.

En una de las contadas casas que forman esa apartada vía habitan doña Blanca Ramos, de treinta y ocho años, natural de la isla de Cuba, y su hija Blanca Luque Ramos, de catorce.

Al anoecer del sábado último se retiraban á su domicilio madre é hija, cuando fueron sorprendidas por tres sujetos que, abalanzándose sobre ellas, les taparon la boca para que no pudiesen pedir auxilio, tratando después de hacerlas víctimas de sus brutales instintos.

Tras una lucha verdaderamente desesperada, pudieron verse libres de aquellas bestias humanas.

Las señoras reconocieron en uno de sus agresores á su convencido Alejandro Pérez Pereira, de diez y siete años.

Al ser detenido ayer, dijo éste que sus cómplices eran dos sujetos llamados Manuel y Venancio, con domicilio ambos en la calle de Santa Engracia.

Un incendio.—En el campo de la Tela, en los alrededores del Puente de Segovia, se incendiaron dos cobertizos, en los que vivían dos familias obreras.

Dos niños que allí descansaban pudieron ser sacados de entre las llamas por sus familias. El servicio de incendios, á las órdenes del Sr. Coca, acudió inmediatamente, pero á los diez minutos no eran los cobertizos otra cosa que un montón de cenizas.

Obrero muerto.—Justo Iglesias, de cincuenta y dos años de edad, cayóse por la escalera de una obra, en la que trabajaba, en la calle de Santa Engracia, produciéndose tan graves lesiones, que falleció á poco de ingresar en el hospital.

Suicidio de un detenido?—Francisco Rodríguez Pérez, detenido en un calabozo del Juzgado de guardia, púsose enfermo repentinamente, y el médico que le asistió dijo que padecía una congestión cerebral.

Otro detenido que estaba en el mismo calabozo asegura que el enfermo le enseñó una pastilla de sublimado, que no se le encontró al registrarle. Fué trasladado en una camilla al hospital.

VIDA TEATRAL

Cómico.—El jueves de la próxima semana se verificará en este teatro la inauguración de la temporada de invierno.

Se pondrán en escena las aplaudidísimas obras siguientes: Por la tarde, á las seis y media, doble: «El refajo amarillo».

Por la noche, á las diez y media, doble: «La reina del Albaicín».

En ambas obras toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y el resto de la compañía, y coro general.

LA BAND MUNICIPAL

Mañana domingo, á las diez de la noche, la Banda Municipal ejecutará en el kiosco del paseo de Rosales, el siguiente programa:

Pri meraparte.—1. «Le Grogard», paso doble, Parés.—2. «Freyschuab», obertura, Weber.—3. Minueto de «La viejecita», Caballero.—4. «Los maestros cantores», fragmentos del acto tercero, Wagner.

Segunda parte.—1. Marcha de las bodas de «Una noche de verano», Mendelssohn.—2. «Esfinge», vals lento, Popy.—3. Fantasía de «Pan y toros», Barbieri.

NOTICIAS

Según informa nuestro cónsul en Shangay, el puerto de Emny ó Amoy (Estrecho de Formosa China) está oficialmente infecto de peste bubónica.

Con destino á la colonia escolar de niñas de la Escuela nacional de Huesca, ha sido concedida una subvención de 2.500 pesetas.

Mañana regresará á Madrid el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas.

Los españoles de Cuba y Puerto Rico

Los periódicos recién llegados de la Habana dan detallada cuenta de la entusiasta reunión que en los salones del Centro Español, de la Habana, han celebrado los representantes de todos los centros españoles federados en la Isla de Cuba.

Tratóse en esta reunión del Centenario de 1812, y se tomaron importantes acuerdos. El primero fué nombrar representante oficial y permanente de todos aquellos Centros en España á D. Rafael María de Labra, al cual se giraron, por lo pronto, trescientos pesos oro, para contribuir á la inmediata decoración del Oratorio de San Felipe de Cádiz, dando relieve á los diputados cubanos de 1812, Jáuregui y O. Gaván.

Se acordó también contribuir á la publicación de un libro que se ha de editar en España sobre la Historia de las Cortes de Cádiz. Y se dispuso la celebración en el antiguo gran teatro de Tacón, de la Habana, de una gran velada en honor y memoria de aquellas Cortes. En ella tomarán parte cubanos y españoles, entre los primeros los Sres. Montoro, Giberga y FernándezCastro.

Esta fiesta se celebrará en Octubre, coincidiendo con otra preparada para festejar la dedicación que ha hecho el Ayuntamiento de Habana de la antigua y hermosa calle del Aguila á D. Rafael María de Labra.

El Casino Español de Puerto Rico ha hecho á los Sres. Labra y Suárez un primer giro de 5.000 pesetas, con el doble fin de presentar inmediatamente en Cádiz su medallón de mármol en honor y memoria del diputado doceañista Ramón Power y de construir después un monumento en honor de este mismo portorriqueño, y que se colocará en el interior del oratorio de San Felipe tan pronto como éste se convierta en panteón de doceañis-

tas ilustres por la traslación ya decretada á la nave del oratorio de los diputados enterrados en el cementerio general gaditano.

De este último monumento se encargará, probablemente, el escultor Blay, y su coste correrá á cuenta, no sólo del Casino Español, sino también del Ateneo, el Ayuntamiento y la Cámara de Representantes de Puerto Rico. Esta última acaba de votar 5.000 dollars para la comisión de su seno, que vendrá á Cádiz en los primeros días de Octubre.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Conferencias diplomáticas

París 24.—El presidente del Consejo celebró hoy una entrevista con el embajador de Inglaterra. Por la tarde conferenció M. Poincaré separadamente con los de Turquía é Italia, siendo ambas visitas de larga duración.

Solicitando el arbitraje

Marsella 24.—En contestación al comunicado que dirigieron los marinos al Sindicato marsellés de la Marina mercante, pidiéndole redactase una fórmula de arbitraje, ha contestado éste no poder aho-bir, como tampoco pudo hacer al declararse aquellos en huelga, admitir que la cuestión de jornales sea sometida á un arbitraje.

La radiotelegrafía

Santiago de Chile 24.—En el mes de Diciembre próximo serán instalados y puestos al servicio del público y de la navegación nueve estaciones radiotelegráficas, abarcando toda la extensión de la costa de esta República.

Accidente desgraciado

Berlín 24.—El coronel de artillería conde de Rhembalen, hermano de un ex ministro de Hacienda, ha sido encontrado muerto en su domicilio.

Su familia cree que, limpiando un fusil, ha sido víctima de un accidente.

Aplastado por el tren

Biarritz 24.—D. Juan Font, vizcaino, de veintisiete años, domiciliado en Madrid, calle de Atocha, número 2, duplicado, regresando de Lourdes con su hermana, se detuvo un día en esta ciudad.

Hoy quiso tomar el tren para proseguir su viaje, y habiendo llegado tarde á la estación, quiso atravesar delante de un tren que entraba en la misma, en aquel mismo momento, siendo arrollado y destrozado horriblemente.

Su hermana pudo alcanzar el otro lado, después de correr igualmente grandísimo peligro.

El cuerpo del infortunado será embalsamado y conducido á Madrid.

Un incendio

París 24.—El corresponsal en Constantinopla del «Journal» da cuenta de un incendio que ha estallado en el barrio musulmán de Karaagath, destruyendo 300 casas.

PROVINCIAS

Muerta de una patada

Santander 24.—En una casa del Callejón del Can, Alberto Redondo, sujeto de malos antecedentes, llegó á su domicilio de madrugada en estado de embriaguez.

Alberto tuvo una disputa con su esposa, á la que propinó una terrible patada en el vientre, que mató instantáneamente á la infeliz.

El matrimonio tenía un hijo de ocho años, que dormía en la misma cama que sus padres.

Ha sido preso Alberto y el Juzgado instruye diligencias.

Riña sangrienta

Ocaña 24.—En el sitio conocido por Boca de Aldehuela riñeron unos pajaros de Ocaña y en la colisión resultaron mortalmente herido, Victoriano Rodríguez; grave, el hijo de éste, Angel Rodríguez, y de pronóstico reservado, Antonio Curro.

Banquete á un poeta

Santander 24.—Varios amigos y admi-

La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

cial y dándole á besar la otra.—Venid, y permaneced á mi lado: os hago uno de mis oficiales.

Los demás nobles fueron imitando el ejemplo de los anteriores: cada cual traía su credencial, ya del señor de Laroche-foucault, del señor de Bouillon ó del señor de Turena; cada cual entregaba su credencial y pasaba después á la derecha de la princesa.

Cuando el lado derecho estuvo lleno, la princesa mandó pasar á la izquierda los restantes.

De este modo se fué desocupando la sala poco á poco; y no tardó mucho en quedarse solo Cauviñac con sus esbirros, formando un grupo solitario, contra el cual murmuraban los otros con desconfianza, lanzándole miradas coléricas y amenazadoras.

Lenet dirigió hacia la puerta una ojeada. La puerta estaba bien cerrada, y él sabía que detrás de ella estaba el capitán con una docena de hombres bien armados. Entonces, dirigiéndose á los desconocidos, les dijo:

—Vosotros, señores, ¿quiénes sois? ¿Nos haréis el honor de nombraros y de mostrarnos vuestras credenciales?

Desde el principio de esta escena, cuyo desenlace inquietaba en extremo la inte-

ligencia conocida de Ferguson, se había difundido sobre su semblante una sombría inquietud, y esta inquietud se había comunicado poco á poco á sus compañeros, que, como Lenet, miraban hacia la puerta; pero su jefe, majestuosamente arrebozado en su capa, había permanecido tranquilo, y á la invitación de Lenet, dando dos pasos adelante y saludando á la princesa, dijo:

—Señora, yo me llamo Rolando de Cauviñac, y traigo al servicio de vuestra majestad esos cinco hidalgos, que pertenecen á las primeras familias de Guiena, pero que desean conservar el incógnito. —Pero sin duda no habréis venido á Chantilly sin haber sido recomendados por alguien, señores—dijo la princesa, sobresaltada con la idea del alboroto que iba á resultar de la prisión de aquellos seis hombres sospechosos.—¿Dónde están vuestras credenciales?

Cauviñac se inclinó reconociendo la justicia de esta demanda, metió la mano en el bolsillo y sacó de él un papel hecho cuatro dobleces, que entregó á Lenet con el más profundo saludo.

Lenet le abrió, leyó, y la más festiva expresión vino á calmar sus facciones contrahidas por una aprensión muy natural.

Mientras que leía Lenet, Cauviñac recorría con mirada de triunfo los grupos de los asistentes.

—Señora—dijo Lenet en voz baja, inclinándose al oído de la princesa,—ved qué fortuna: ¡una firma en blanco del duque de Epernon!

—Caballero—dijo la princesa con la sonrisa más placentera,—¡gracias! Tres veces gracias, por mi esposo, por mí y por mi hijo!

La sorpresa había enmudecido á todos los espectadores.

—Caballero—dijo Lenet,—este pliego es demasiado interesante para que intentéis cedérsenos sin condición. Esta noche, después de la cena, si os parece bien, hablaremos, y me diréis en qué podemos seros útiles.

Y Lenet guardó en su faltriquera la firma que Cauviñac tuvo la delicadeza de no reclamarle.

—Y bien—dijo Cauviñac á sus compañeros,—¿no os había dicho que os convidaba á cenar con el señor duque de Enghien?

—A la mesa, señores—dijo la princesa.

A estas palabras se abrieron las dos hojas de la puerta lateral, que daban á la gran galería del castillo, y se vió una magnífica cena.

Esta fué animadísima: la salud del príncipe fué tomada por tema más de diez veces en los brindis, y acogida su aclamación casi de rodillas por los convidados, con espada en mano, é imprecaciones contra Mazarino, capaces de hundir los muros.

Todos hicieron el honor á la excelente mesa de Chantilly; y hasta Ferguson, el prudente Ferguson, se dejó llevar del atractivo de los vinos de Borgoña, con los que por primera vez trababa conocimiento. Ferguson era de la Gascuña, y no se había hallado hasta entonces en el caso de apreciar otros vinos que los de su país, que consideraba excelentes, pero que, si hemós de dar crédito al duque de San St-

món, no gozaban aún en aquella época de un gran renombre.

No sucedía esto á Cauviñac, justo apreciador del valor de los frutos de Moutin-de-Vent, Nuits y Chambertín, no hacía de ellos más que un consumo razonable. No olvidando la solapada sonrisa de Lenet, conocía que le era necesaria toda su razón para hacer con el astuto consejero un trato de que no tuviese que arrepentirse; esta conducta llamó la admiración de Ferguson, Barrabás y sus tres compañeros, que ignorando la causa de su templanza, llevaron su simpleza hasta el extremo de pensar que su jefe sufría los efectos de un íntimo arrepentimiento.

Al terminar la cena, como empezasen á ser más frecuentes las libaciones, desapareció la princesa, llavándose consigo al duque de Enghien y dejando á sus convidados en libertad de prolongar su festín hasta cuando mejor les pareciese.

Al fin todo se había llevado á cabo según sus deseos, y de ello se hizo á la viuda una reseña circunstanciada, refiriéndole la escena del salón y la cena de la galería, omitiendo solamente las palabras que Lenet le había dicho al oído en el momento de levantarse de la mesa.

—No olvide V. A. que debemos partir á las diez.

Ya eran cerca de las nueve, y la princesa empezó sus preparativos.

Durante este tiempo, Lenet y Cauviñac cambiaron una mirada. Lenet se levantó, y Cauviñac hizo otro tanto; Lenet salió por una puertecita situada en un ángulo de la galería; Cauviñac comprendió la maniobra y le siguió.

Lenet condujo á Cauviñac á su gabinete; el aventurero iba detrás de él con aire indiferente y confiado; pero no obstante, según andaba, su mano acariciaba al descuido la empuñadura de un largo puñal, prendido á su cintura, y su rápida y ardiente mirada penetraba con atención pasajera las puertas entreabiertas y las tapicerías flotantes.

Aunque no tenía precisamente que se le vendiese, tenía no obstante la costumbre de estar siempre prevenido contra la traición.

Así que llegaron al gabinete, que estaba medio iluminado por una lámpara, pero de cuya soledad era fácil asegurarse á un solo golpe de vista, indicó Lenet con la mano una silla á Cauviñac. Este se sentó á un lado de la mesa, próximo á la lámpara que ardía sobre ella, y Lenet se opuesto.

—Caballero—dijo Lenet, por captarse desde luego la confianza del hidalgo—ante todas cosas, ahí tenéis vuestra firma en blanco. Os pertenece, como vuestra: ¿no es cierto?

—Caballero,—contestó Cauviñac,—esa es una cosa que pertenece al primero que la ocupe, pues que, como podéis ver, debajo del nombre del señor de Epernon no hay ningún otro.

—Al preguntaros si os pertenece, quiero decir si la poseéis con consentimiento del duque de Epernon.

—La he recibido de su propia mano, caballero.

—Según eso, no es ni sustraída ni arrebatada con violencia: no digo esto por vos, sino por cualquier otro de quien la hubié-

adores del poeta montañés Ignacio Zaldívar le obsequiaron anoche con un banquete.

Caballos muertos por el tren
Baileón 23.—El tren mixto descendente de los Andaluces mató siete caballos que pastaban en la dehesa de los Llanos, pertenecientes al Depósito de Remonta de Jaén.

El hecho ocurrió entre las estaciones de Baileón y Espeluy, y fué un milagro que el convoy no descarrilase.

Desgracia por imprudencia
Puerto de Santa María 24.—Un sujeto llamado Juan José Vaca Castro, que guardaba viñas de su padre, ha sido hallado agonizante en la cuneta llamada de las Monjas.

Presentaba una tremenda herida en la cabeza con hundimiento de la base del cráneo. Fué encontrado por su hermana. Conducido al hospital, falleció.

Supónese que fué arrollado por el tren de Sanlúcar, por hallarse dormido junto a la vía.

El centenario de las Cortes de Cádiz
Cádiz 24.—Ante la Junta económica relató el senador Sr. Carranza las impresiones de su viaje a Madrid y su conferencia con el Sr. Canalejas sobre los asuntos del centenario.

Patentizó la decidida actitud del señor Canalejas y sus excelentes disposiciones a favor de Cádiz y de los festejos.

Los reunidos acordaron con entusiasmo telegrafiar al presidente del Consejo en expresión de gratitud.

Las fiestas de Almería
Almería 23.—A causa del retraso de los trenes se han tenido que suspender las pruebas de aviación.

Aumenta considerablemente la animación en esta ciudad, haciendo todo presagiar que las fiestas serán espléndidas.

A las seis de la tarde se ha celebrado en el campo de Calzada de Castro un «match» de «foot-ball», en el que los equipos blanco, negro y gris se disputaron la copa de plata donada por la comisión de las fiestas.

Salió vencedor el equipo blanco.

El descanso dominical
Palma de Mallorca 24.—La Asociación de dependientes de comercio celebrará un mitin para pedir a los poderes públicos el exacto cumplimiento de la ley del descanso dominical y la implantación de la jornada de diez horas para la dependencia mercantil.

Sigue causando estragos la enfermedad que se ha desarrollado entre el ganado de cerda.

Dependientes y maestros
Orense 24.—La Cámara de Comercio ha convocado en Asamblea general extraordinaria a la dependencia mercantil, para oír la opinión de sus diferentes agrupaciones acerca de la jornada de trabajo y demás aspiraciones de la clase.

Mañana tendrá lugar en el paraninfo del Centro provincial de instrucción un mitin de maestros del Estado para tratar sobre las mejoras que se imponen.

Una causa
Oviedo 23.—Mañana se verá en la Audiencia la causa instruida en Gijón contra los anarquistas Baltasar Colón y Francisco Fernández por tentativa de asesinato contra el secretario del gremio patronal de Gijón. Les defenderá el Sr. Barriobero, y serán acusados por el Sr. Pidal.

Un buen desahucio
Sevilla 24.—Por negarse a pagar la subida de alquileres fueron desahuciados todos los inquilinos de la casa de la calle del Torneo, número 32, habiéndoseles dejado el mobiliario en la vía pública.

NUEVOS CONSULES

Se ha concedido el «regium exequatur» a los siguientes cónsules y vicecónsules: Henry Tom, vicecónsul de la Gran Bretaña en Barcelona.

D. Aurelino de la Cruz, cónsul general de Chile en Barcelona.

D. Tomás Parodi y Solano, vicecónsul de la Argentina en Torreveja.

D. José Criado, vicecónsul del Uruguay en Villagarra.

D. Alberto Menéndez Muñoz, vicecónsul de Venezuela en Gijón; y D. José Pineda Puget, vicecónsul de los Países Bajos en Ibiza.

DE SAN SEBASTIAN

El general Luque.—La conjura

San Sebastián 24.—Ha llegado de Hendaya el general Luque, visitando al señor García Prieto.

El ministro ha insistido en que no hay nada de la dimisión del general Echagüe.

Preguntado el Sr. García Prieto sobre lo que había de cierto en lo afirmado por algunos periódicos respecto a la conjura, dijo que solo se ocupa de política exterior.

Ha llegado el subsecretario Sr. Hontoria, que marcha esta tarde a Guernica.

El Sr. Pidal permanece a bordo del «Giraldia».

Firma del Rey
San Sebastián 24.—Los ministros de Estado y Gobernación han despachado esta mañana con el Rey, presentándole a la firma los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al ministro de Hacienda de la República del Salvador, Sr. Guirola; desestimando el recurso de alzada interpuesto por el Sr. Alfredo Laffite contra una providencia del gobernador de Guipúzcoa el 4 de Julio del corriente año; jubilando al ayudante de Obras públicas D. Enrique Dorch; declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Utiel (Valencia); nombrando vocal del Real Consejo de Sanidad, vacante producida por el fallecimiento de D. Juan Pagés Virgili, a D. Felipe Lavilla Llorens, doctor en Ciencias y catedrático de la Universidad Central; autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para celebrar un concurso público de arrendamiento de un local destinado a instalar una estación telegráfica en Santa Cruz de Tenerife.

La banda republicana.—Otras noticias
San Sebastián 24.—Ha llegado esta tarde la banda republicana de París, recibiendo en la estación una comisión militar francesa.

El Círculo francés les obsequiará con un «duncho», y esta tarde marcharán a Bilbao.

En la iglesia de Santa María se han celebrado los funerales por el comandante de Marina Sr. Escoriaza, asistiendo representaciones de SS. MM. y las autoridades navales y militares.

La duquesa de Fernán-Núñez ha enviado 500 pesetas para las víctimas de la galerna.

En el vecino pueblo de Oñate, el niño de tres años Ruperto Aguinola, cayó a la presa de un molino, ahogándose.

EL CORREO
Redacción y Administración
Libertad, 29

EL KAISER
Paris 24.—El corresponsal del «Matin» en Hannover telegrafía que, a consecuencia de un enfriamiento contraído en automóvil, el Kaiser tuvo que permanecer en sus habitaciones todo el día de ayer.

Concurso de carteles patrióticos
Premios conde de Artal

El Sindicato Hispano-Argentino de Turismo abre un primer concurso de carteles patrióticos, al que podrán concurrir todos los pintores y dibujantes españoles.

Se establecen cuatro premios: uno de 3.000 pesetas, otro de 1.000 pesetas y dos de 500 pesetas; premios que han sido generosamente donados para este fin por el excelentísimo señor conde de Artal, y se adjudicarán por el Jurado que designe el Círculo de Bellas Artes de Madrid.

Tema: «¿En qué forma ha de recibir la madre patria a una peregrinación cívica de sus hijos ausentes?»

Los carteles premiados, que pasarán a ser propiedad del Sindicato Hispano-Argentino, han de servir para anunciar los viajes colectivos a España, que, con la base de una estricta cooperación y mutualidad, han de realizarse semestralmente, partiendo las expediciones de los puertos de Buenos Aires, Montevideo, Veracruz y la Habana.

Los originales deberán presentarse sin

firma, con un lema, y acompañados de un «sobres cerrado» que contenga el nombre del autor.

Se recibirán originales para este primer concurso, hasta el 31 de Octubre de 1912, a las doce de la noche, en la secretaría del Círculo de Bellas Artes de Madrid.

El acuerdo hispano-francés
Paris 24.—El «ECHO de Paris», respecto de las negociaciones franco españolas, dice que no cree pueda firmarse el acuerdo antes de fines de Septiembre.

LAS HUELGAS
Situación estacionaria

Oviedo 24.—La huelga de la Felguera continúa igual.

El gobernador civil conferenciará esta tarde con el presidente del Consejo de administración de la fábrica clausurada, para preguntarle si el acuerdo adoptado es irrevocable. Según la contestación, propondrá una fórmula de arreglo.

Asegúrese que los mineros no secundarán la huelga.

Otra huelga
Sevilla 24.—Los mineros de Villanueva de las Minas se han declarado en huelga, por negarse la Compañía a admitir los obreros asociados.

Los huelguistas del Brasil
Río Janeiro 24.—La huelga de ferroviarios de La Leopoldina sigue en el mismo estado.

En Los Santos, el número de huelguistas pasa de 4.000.

Estos, exasperados por la llegada de «camarillos» amenazan atacarlos.

La Junta del puerto de Valencia
El ministro de Fomento ha dirigido el siguiente telegrama al presidente de la Junta de obras del puerto de Valencia:

«Leo telegrama de Valencia que publica «Heraldo de Madrid», en el que se dice han sido despedidos 200 obreros de las obras del puerto por no aprobarse presupuesto conservación en ejercicio corriente. Como sabe que la nueva aprobación de lo primero que anteaer ha firmado no ha sido obstáculo para seguir trabajando conforme al presupuesto del año último, y como conoce también que las obras de diques exteriores están sometidas a trámites inexcusables por la ley de contabilidad, que impone se realicen por subasta pendientes de informe del Consejo de Estado, espero que si noticias telegráficas han tenido origen en la Junta, se rectifiquen debidamente, haciendo constar que se sigue trabajando por administración en la construcción y colocación de monolitos y en cuantas obras las leyes le permitan.»

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA
La venta de joyas de arte

El ministro de Instrucción ha dictado dos reales órdenes dirigidas al ministro de Hacienda a fin de que por la Dirección general de lo Contencioso se den instrucciones precisas para entablar por la vía que resulte pertinente aquella acción que compete al Estado por la adjudicación hecha a D. José María Vega de dos joyas de oro, antiguas, que habían sido adquiridas en la cantidad de 5.000 pesetas para el Museo Arqueológico Nacional, y que el vendedor se ha negado a entregar últimamente, so pretexto de haberlas enajenado a un tercero con anterioridad.

La misma acción se intentará con motivo de la venta efectuada, sin los requisitos legales, por el párroco de San Esteban el Real, de Valladolid, de ocho sillars artísticas que había en aquel templo.

El cuadro de Van-der-Goes
Mediante acta que suscriben el superior de los escolapios de Monforte de Lemus, el reverendo padre Francisco Fernández, el gobernador y secretario del Gobierno civil de Lugo y alcalde de Monforte, ha sido formalizado el depósito del cuadro de Van-der-Goes «La Adoración de los Reyes», según lo dispuesto en la real orden del ministerio de Instrucción de 21 de Julio último.

En su virtud, el padre superior del Colegio se obliga, como depositario, a custodiar dicho cuadro, que habrá de permanecer en la residencia donde en la actualidad se encuentra, evitando su deterioro y procurando su perfecta conservación, quedando sujeto a todas las consecuencias que en el orden legal se derivan, bajo las responsabilidades civiles y criminales que la misma impone.

BALANCE DEL DIA

El duque de San Pedro de Galatino, que acaba de regresar de Africa, ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el jefe del Gobierno para tratar del problema de Marruecos.

Manifestó el Sr. Canalejas a los periodistas que el duque de San Pedro de Galatino viene satisfechísimo de su excursión, de la que ha dado amplias y muy agradables noticias, asegurando que hay gran tranquilidad en las zonas de Alcázar y Larache, donde existe seguridad para los extranjeros, como lo demuestra el que los viajeros atraviesan sin armas por aquellas regiones.

El presidente del Consejo ha preguntado al ministro de Estado si tenía confirmación oficial la noticia que circula en los periódicos de París relativa a haber sido saqueados los Consulados de Inglaterra y España en Marrakesh.

El Sr. García Prieto manifestó que no tenía comprobación de la noticia.

El ministro de Fomento ha conferenciado esta mañana con el jefe del Gobierno acerca de los proyectos que tiene en estudio sobre obras públicas.

También ha visitado al presidente del Consejo el alcalde de Madrid para interesarle en favor de las pretensiones de algunos gremios, relativas a la hora del cierre nocturno en sus establecimientos en esta capital.

Esta noche marchará a Otero el presidente del Consejo.

El Sr. Canalejas pasará el día de mañana con su familia, regresando por la noche a Madrid.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha manifestado esta tarde que había recibido un telegrama del gobernador civil de Salamanca dando cuenta de que en aquella población se había originado un alboroto, teniendo necesidad de intervenir la Guardia civil.

Lo ocurrido en Salamanca ha sido que al salir los presidentes de los gremios que se hallaban en huelga de una reunión que se celebró en el Ayuntamiento, un numeroso grupo de mujeres les increpó y arrojó algunas piedras, arrollando a las fuerzas de Seguridad, hasta que fueron disueltos los grupos por la Guardia civil.

Los telegramas enviados al ministerio de la Gobernación por el gobernador civil de Sevilla, desmienten por que estén en huelga los obreros de Villanueva de las Minas.

También desmiente que en Villanueva de las Minas se hubieran producido agresiones a la fuerza pública, ni incidente alguno desagradable, como han telegrafiado algunos corresponsales.

BOLSA DE BILBAO
Cotización del día 22 de Agosto de 1912.

ACCIONES

Banco de Bilbao..... 322'00
Banco de Vizcaya..... 297'00
Crédito de la Unión Minera..... 000'00
Unión Resinera Española..... 92'00
Sociedad general de la Industria y Comercio..... 216'00
Hidroeléctrica Ibérica..... 110'00

Pesetas nominales negociadas
4 por 100 perpetuo, al contado..... 190.800
Idem, fin corriente..... 00.000
Idem, fin próximo..... 00.000
Carpétas del 4 por 100 Amortizable..... 2.500
5 por 100 Amortizable..... 591.000
Acciones del Banco de España..... 8.500
Idem del Banco Hipotecario..... 0.000
Idem de la Arrend. de Tabacos..... 0.000
Azucareras.—Preferentes..... 5.000
Idem.—Ordinarias..... 0.000
Cédulas del Banco Hipotecario..... 82.500

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO
Francos negociados
Paris, a la vista..... 25.000 a 5'65 0/0 premio
» » » 50.000 a 5'60 0/0 »
Total..... 75.000

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS
No se han cotizado.

Pesetas y pesetas oro
Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que:
100 francos (ptas. oro) equivalen a 105'60 pesetas.
100 pesetas equivalen a 94'50 francos (pesetas oro).

DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL
(CERRE)
4 por 100 interior fin de mes, 85'37 dinero.
Idem fin próximo, 85'52.
Barcelona, fin mes, 85'35.
Idem fin próximo, 00'00.
Paris, 4 por 100 exterior, 94'10.
Renta francesa, 82'65.

BOLSA DE BARCELONA
BARCELONA 24 (4'10 tarde).—Interior, 85'27.—5 por 100, 101'60.—Amortizable, 66'12.—Colonial, 102'70.—Nortes, 00'00.—Alicantes, 98'95.—Orense, 27'85.—Francos, 105'70.—Libras, 26'70.—Arenas.

Minas de Villadrid..... 92'00
— Sierra Menera..... 000'00
— Sierra Almagrera..... 00'00

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 22 de Agosto de 1912.

ACCIONES
Banco Hispano-Colonial..... 327'50
Comp. de Tabacos de Filipinas..... 65'50
Compañía Trasatlántica..... 00'00
Ferrocarril de Orense a Vigo..... 28'00
Sociedad Hullera Española..... 148'00

CHARADA

¿Y qué tenía cuatro cinco en limpio de lo que cuentas?
Únicamente que Julio ayer estuvo en las Ventas.

Que una dos en cuatro tres de su novia, es natural; le ha autorizado su madre y su padrastro Pascual.

¿Para eso tanto misterio y tanta murmuración? ¿a ver si todo algo útil; sigue tu conversación.

Pero antes, coge tu vaso, no te hagas el distraído, y quita esa cinco cuatro que hace un momento ha caído.

L. Fernández Rodríguez.
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.
EN CA NA LLA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Luis, rey de Francia y Ginés de Arlés, mártir.

Se gana el Jubileo de cuarenta horas en la parroquia de San Ginés, donde se celebrará fiesta a su Titular con misa solemne y sermón, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral, misa conventual, a las nueve y media.

En las parroquias y en la Capilla Real, misa mayor, a las diez.

En las Escuelas Pías de San Fernando, sigue la novena a San José de Calasanz.

En los Servitas, ejercicios por la tarde, con sermón.

En las Comendadoras de Calatrava, idem, terminando con solemne bendición, con el Santísimo.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, continúa la novena a San Agustín.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo ó la de Gracia en San Andrés.

Funciones para mañana

Latina.—A las 4.—La verbena de la Paloma.—A las 5.—Congreso feminista.—A las 6.—El bombero.—A las 7 1/4.—El cabo primero.—A las 9.—Viaje de primos.—A las 10 1/4.—Enseñanza libre.—A las 11 1/2.—Congreso feminista.

Ciudad Lineal.—De 7 a 12 de la noche.—Kursaal.—Campeonato de lucha greco-romana, circle swing, African Dip, tiro al blanco, restaurant, conciertos.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—A las 12.—Gran matinee infantil, con regalo de juguetes. De 4 1/2 a 12 1/2.—Secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Triano-Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 6 de la tarde a 12 de la noche.—Programa variado cada día con las últimas creaciones de las mejores casas.

Grand-Park.—(Alberto Aguilera, 60).—Recreo más cómodo y fresco de Madrid. Tranvías a todas horas. Elegantes butacas y sillars. Sociedad distinguida. Magnífico cinematógrafo. Concierto por banda militar. Sorteo de juguetes y décimos de Lotería.

Entrada al Parque, 20 céntimos. Niños, 10 céntimos.

Jardines del Buen Retiro.—(Entrada por la Puerta de Hernani).—A las 9 1/2.—Todas las noches grandes conciertos, varietés, cinematógrafo y otras diversiones.

Entrada, 60 céntimos.—Butaca, 40. Lunes, martes y viernes, Banda Municipal.

El Paraíso.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, law-tennis, cable aéreo, triquet americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.

Varietés: Les Gari Usat, Les Mingorance, La Rabella y «Don Genaro El Feo».

Tarde, a las 7.—Noche, a las 9 1/2.

Edén-Cinema.—(Atocha, 60, solares de San Juan de Dios).—A las 9 1/4.—Todas las noches cine al aire libre.—Estreno de películas, baile en los intermedios.

Entrada, 20 céntimos.

BOLSA

Cotización Oficial del 24 de Agosto de 1912.

Ultimo cambio anterior		VALORES DEL ESTADO		Cambios de hoy	
Fecha	0/0	4 por 100 perpetuo (EMISION DE 1908)		0/0	
		Al contado			
23 8 912	85 30	Titulos de la Serie F. de 50.000 pesetas nominales.	85'30		
	85 45	» » » E. de 25.000 » » »	85'45		
	85 80	» » » D. de 12.000 » » »	85'75		
	85 80	» » » C. de 5.000 » » »	85'85		
	85 85	» » » B. de 3.000 » » »	85'85 y 90		
	87 10	» » » A. de 500 » » »	87 y 87'05		
	87 50	» » » G. de 100 » » »	87'75		
	87 50	» » » H. de 200 » » »	87'75		
20 8 912	87 50	» » diferentes series.....			
		A plazo			
22 8 912	85 35	Fin corriente.....			
		4 por 100 AMORTIZABLE			
		Al contado			
20 8 912	94 40	Serie E. de 25.000 pesetas nominales.....			
17 8 912	94 50	» » » D. de 12.000 » » »			
22 8 912	94 55	» » » C. de 5.000 » » »			
21 8 912	94 40	» » » B. de 3.000 » » »			
	94 50	» » » A. de 500 » » »			
22 8 912	94 50	» » diferentes series.....			
		5 por 100 AMORTIZABLE			
		Al contado			
17 8 912	101 55	Titulos de la serie F. de 50.000 pesetas nominales..	101'40		
23 8 912	101 40	» » » E. de 25.000 » » »	101'45 y 35		
	101 50	» » » D. de 12.000 » » »	101'40		
	101 55	» » » C. de 5.000 » » »	101'55 45 y 40		
	101 60	» » » B. de 3.000 » » »	101'40		
	101 50	» » » A. de 500 » » »	101'55		
21 8 912	101 55	» » diferentes series.....			

Ultimo cambio anterior		VALORES DE SOCIEDADES		Valor nominal de cada titulo pesetas		Desembolsado.		Cambios de hoy	
Fecha	0/0	ACCIONES		0/0		0/0		0/0	
23 8 912	450	Banco de España.....	500	40					
23 8 912	238	Banco Hipotecario de España.....	500						
22 8 912	290	Compañía arrendataria de Tabacos.....	500						
23 8 912	266	Unión Española de Explosivos.....	250						
16 8 912	92	Banco de Castilla.....	500						
7 8 912	142	Banco Hispano Americano.....	250						
19 8 912	126	Banco Español de Crédito.....	500						
12 8 910	45	Socied. Gral. Azuc. España. Preferentes	500						
9 8 912	16	» » » Ordinarios	500						
23 8 912	295	Altos Hornos de Vizcaya.....	100						
15 6 909	99 50	Comp. Gral. Madrileña de Electricidad.	500						
11 6 912	50 50	Sociedad de Chamberi.....	500						
30 7 912	40	Mediodía de Madrid.....	475						
16 8 912	49 6 50	Ferrocarriles M. A. Z. y A.....	475						
20 8 912	51 4	» » Norte de España.....	475						
23 8 912	46 8 50	Banco Español del Rio de la Plata.....							
7 8 912	42 2	Banco Central Mexicano.....							
		OBLIGACIONES							
22 8 912	101 90	Cédulas del Banco Hipotecario.....	500	4					

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Las comidas, bebidas, verduras, hortalizas, pastas, arroz de arroz, etc., y todos los alimentos, etc., desparasitan el estómago de cada uno.

Preparado en Francia por el Dr. J. G. GUYOT, farmacéutico y químico, con las más modernas y raras sustancias, como la coque, el ácido, etc., etc.

Deposito en España: J. GUYOT y C.ª, BARCELONA.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, fines y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía. -- Santander

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3 y 31 Enero, 23 Febrero, 27 Marzo, 21 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre; directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (contingente), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Guama, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; arrojando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Pó

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tángor, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 37 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

HUMORES de la sangre

Cuando este rojo líquido se infecta de malos humores, es a uno de sus componentes nutritivos se debilita e incapacidad para dar sustento a los tejidos fibrosos que lo rodean, y de esto se forman las diversas erupciones, desde el más insignificante erupción hasta las más persistentes dermatitis reumáticas. Estos erupciones, así como los de mala calidad se separan y propagan a su alrededor, derramando cantidades de materia impura, la cual, a su vez, mata y daña los tejidos saludables que la rodean, así como al contacto de la piel, pudiendo ser causa de perder la vida. Claro está, pues, que de todo cuanto se haga en atenuar a la raíz de este poderoso será el efecto momentáneo cuando no fuese, toda vez que con una mejoría superficial ó fétida, (que en lo más fácil) se acaba el trabajo de la vida que destruye paulatinamente los tejidos interiores que forman y sostienen la vida misma.

Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Vetus, van a la raíz misma del mal y le desarraigán de guajo. Así se como se limpia la sangre de malos humores, y no de otro modo.

Caesa Casas. Calvicie.

La caesa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estético.

Si se descarta este sistema, según empinando el estado del caballo, perdidos en color y vigor naturales, aparecerán las caesa, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se pelee, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Esta es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es cosa sencilla para el hombre, constituye para el hombre una verdadera desgracia. Al-ternativamente ofrece el TONICO ORIENTAL para el caballo, un medio seguro de evitar estas fatuosas consecuencias.

Desde que aparece la caesa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal está ya bien adelantado, otros tantos depósitos y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el caballo a su estado normal. El Tónico Oriental no es ni accede ni perjudica, pero posee todas las ventajas de estos populares remedios, sin ninguna de sus desventajas.

De nuevo vigor el caballo y la barba comunicándole perfume y sedosa suavidad.

ALFRED WILLIAMS escritor y depósito general, Vista y Clavijo 24.—Almacenes, Carrizosa al Puerto de Luz (Alcañete).—Agencia de casas acreditadas en Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica. Repeticiones en harinas y cereales de Inglaterra y la Argentina.—Máquinaria.—Toda clase de materiales para empaque de frutas de los países productores.

Hotel Savoy

NEW YORK

59. Avenida; Esq. Calle 59

El más céntrico y más bien situado, con todos los adelantos modernos.

500 cuartos

300 cuartos de baño

Restaurante.—Cantina

Salón de billar.—Jardín

Cuartos, desde \$2.50 por día

Escríbame pidiendo un folleto ilustrado.

Higiene

Cuidados de la boca

Empiézase únicamente las

Elisir, Polvos y Pasta dentífricos de los

REVERENDOS PADRES

BENEDICTINOS

de la Abadía de Soules (Suiza), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

Aparatos para aguas

MINERALES

y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Wosblech

Colonia-Ehrenfeld, 379

Suministro de instalaciones completas.

Exportación a todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

MAS VELOCES

que los caballos de carreras

HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS Imitadores y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocada el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLOIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANAQUAHITA, idem.—En el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del bote de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal.

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,

ANEMIA

Vino y Jarabe **DESCHEN**

Todos los médicos proclaman que este licor vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura a todos.—Paris.—Venta: buenas farmacias.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	10 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expiden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Me se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

PATENTE DE INVENCIÓN

THE PENNSYLVANIA STEEL COMPANY

Núm. 43.800

PROCEDIMIENTO PARA FABRICAR ACERO. PARTIENDO DE LA FUNDICION DE HIERRO CRONIFERA

Se reciben órdenes en:

Madrid. Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso. Madrid

R. WOLF,

Magdeburgo-Suckau

Las semijias y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor recientemente representadas en la agrupación más ventajosa de máquinas de vapor, caldera y calentador; con referencia a la duración, seguridad de servicio, regulación exacta y rápida, con, por lo menos, equivalentes a las mejores máquinas de vapor fijas y turbinas de vapor, pero las superan por su economía, considerablemente superior y su sencillez de servicio.

En comparación con los motores Diesel, de gas pobre, de benzina y otros motores de explosión, ofrecen numerosas y notables ventajas, como posibilidad de emplear cualquiera clase de combustible (desperdiciado de madera, serrín, asfalto, lignito, turba, coque, etc.). Utilización del vapor para calefacción y otros usos de servicio. Mayor fuerza de reserva. La Mayor economía, especialmente trabajando con poca carga. Manejo más sencillo. Muy alta seguridad de marcha.

M. WOLF ha introducido al primero en las semijias, con el mayor éxito, el calentamiento del vapor. Sobre la base de muchos años de experiencia, todas las partes se han perfeccionado en la forma más precisa, correspondiendo a las exigencias del vapor altamente recalentado. R. WOLF solo emplea las mejores materias primas, escrupulosamente escogidas.

Las cifras, extraordinariamente favorables, de consumo de carbón y de vapor, que jamás han sido alcanzadas por semijias, máquinas al turbinas de vapor, se han obtenido con normas de semijias privilegiadas WOLF de vapor recalentado, a saber, con sencillas máquinas compuestas con distribución por corredora cilíndrica.

Los dispositivos de fabricación, que están montados en la forma más perfecta, garantizan la mayor exactitud posible de la fabricación y el fácil recambio de todas las piezas sujetas a desgaste natural.

La extraordinaria sencillez, solidez y seguridad de las semijias y locomóviles WOLF ha quedado comprobada del mejor modo por el hecho de haberse reconocido éstos, tanto con sencillez como con doble recalentamiento, como insuperables máquinas motrices, en las más apartadas regiones del mundo y aún con débil servicio.

Sobre todas las fábricas de semijias del mundo la casa R. WOLF conserva como antes el primer puesto, con referencia al número y potencia de las semijias y locomóviles privilegiadas de vapor recalentado suministradas, así como con relación a las sencillas gigantesca de 100 a 600 HP.

MAS VELOCES

que los caballos de carreras

HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS Imitadores y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocada el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLOIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANAQUAHITA, idem.—En el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del bote de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal.

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,

ANEMIA

Vino y Jarabe **DESCHEN**

Todos los médicos proclaman que este licor vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura a todos.—Paris.—Venta: buenas farmacias.

METALURGICA

ANTONIO BUSCONI

CAPITAL SOCIAL: £ 2.000 000

BRESCIA (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías

CUEROS DE HIERRO

Alambres, Picos, Legón rastro, Azada, Palas, Cuchillos, Rastrillos, Martillos, Acero cortagouas, Barreras en acero, de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE

Apartado núm. 55. Madrid.—Venta al detall: Pl. de Sta. Ana, 11.

OBRA SENSACIONAL

La Gueestión Sexual

Por el Profesor Dr. AUGUSTO FOREL

Catedrático de Psiquiatría de la Universidad de Zurich.

PRECIO..... { En rústica... 10 pesetas. { Encuadernada. 12 "

En provincias, 50 céntimos más.

Los Arietes Hidráulicos

RIFE

No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, invernáculo, prado, fuente y jardín permanentes. Funciona con cédula de 19 pulgadas a 50 pies, elevando el agua 31 pies por cada pie de caída. Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.

El «Central Mejicano» la empresa para instalar los tanques de su vía férrea.

Tenemos plantas grandes de poblado, fundaciones, tanques de ferrocarril y de riegos.

Catálogos y presupuestos gratis.

RIFE PUMPING ENGINE COMPANY

TRINITY BUILDING.

New York, City, U. S. A.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya

(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phénix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envoases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia a

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Pensión de señoritas

DIRIGIDA POR

MILLES, LOU DE MAN

35, Rue Jacques-Jordaens, 35

Rond-Point, Avenida Lotis (Bruselas)

CONTRA LA ANEMIA

ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos

Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales

Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactogénica

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

SHIRLÉY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el corcón correado en la espalda se desliza para adaptarse a ella.

LOS TIRANTES SHIRLEY PRESIDENT

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida.

Es el proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fijese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.

MANUFACTURADOS POR

The C. A. Edgarton & Co. Shirley, Mass., U. S. A.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.